

共享战略新机遇 共谋产业新布局

2024中国产业转移发展对接活动(四川)在蓉开幕

王晓晖金壮龙致辞并共同启动开幕 黄强主持 施小琳出席

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张立东 寇敏芳)3月31日上午,以“共享战略新机遇·共谋产业新布局”为主题的2024中国产业转移发展对接活动(四川)在成都开幕。省委书记、省人大常委会主任王晓晖,工业和信息化部党组书记、部长金壮龙在开幕式上致辞,并共同启动开幕。省委副书记、省长黄强主持开幕式,省委副书记、成都市委书记施小琳出席。

王晓晖在致辞中代表省委、省政府向莅临本次活动的各位嘉宾、各位朋友表示欢迎,向长期以来关心支持四川发展的工业和信息化部及各方面表示感谢。他说,在世界百年变局加速演进、全球产业体系深刻重塑、我国产业发展面临转型升级的关键阶段,习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,就优化重大生产力布局、推动重点产业有序梯度转移作出一系列重要指示,为我们做好产业转移

工作提供了方向指引和根本遵循。四川是我国发展的战略腹地,在全国产业发展版图中具有独特而重要的地位。总书记去年7月时隔一年再次来川视察,对四川产业发展精准把脉、领航指向,特别强调要在建设现代化产业体系上精准发力,依托制造业的独特优势,积极服务国家产业链供应链安全,高质量对接东部沿海地区产业新布局。贯彻落实总书记重要指示要求,我们鲜明把推进“四化同步”发展摆在省委发展战略的首要位置,明确提出以新型工业化为主引擎打造现代化产业体系,对加强内外资招引、有力承接产业转移、加快构建富有四川特色和优势的现代化产业体系作出安排部署。这些都为我们更好承接重点产业转移、促进与海内外企业的深度合作提供了难得机遇和广阔空间。我们愿与大家共享多重叠加的政策优势、共享超大规模的市场优势、共享产业体系的综合优势、共享资源富集的成本优势,持续优化营商环境,让大家在川投资放心、创业安

心、生活舒心。希望大家抢抓国家战略机遇、搭上四川发展快车,深度融入四川产业链创新链,把更多区域性总部、功能性机构放在四川,把更多关键工序、生产基地、研发中心布局在四川,携手深挖市场潜力,不断拓展增量空间,共创合作发展的美好未来。

金壮龙在致辞中说,习近平总书记高度重视产业转移工作,强调四川是我国发展的战略腹地,要依托制造业的独特优势,积极服务国家产业链供应链安全,高质量对接东部沿海地区产业新布局。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,紧紧围绕实现新型工业化这个关键任务,以举办产业转移发展对接活动为抓手,推进产业在国内有序转移发展,加快构建以科技创新为引领、以先进制造业为支撑的现代化产业体系。要落实落细促进制造业有序转移的指导意见和制造业转移发展指导目录,加强区域对接合作,支持四川立足资源禀赋、产业基础,积极承接产业转移,发

展壮大特色优势产业,加快建设先进制造业集群。要适应产业发展新趋势新特点,创新对接合作模式,加大产融合作力度,依托国家高新区等载体,积极培育和发展新质生产力。要充分发挥西部陆海新通道、中欧班列等作用,积极承接国际产业转移,支持企业大力拓展国际市场,打造内陆开放高地。

开幕式上,副省长郑备作四川省产业推介,奇瑞控股集团、恒力集团有关负责人分别发言,现场举行了产业转移合作项目签约仪式。

10时25分许,在热烈掌声中,王晓晖、金壮龙共同按下启动装置,2024中国产业转移发展对接活动(四川)开幕。

工业和信息化部副部长徐晓兰,省领导曹立军、陈炜,成都市市长王凤朝,部分省(区、市)及计划单列市工业和信息化部负责同志,各市(州)党委或政府负责同志,省直有关部门和部分中央在川单位负责同志,院士专家、知名企业、商(协)会代表等参加开幕式。

2024中国产业转移发展对接活动(四川)装备制造产业专题对接会举行

拓展装备制造发展新优势 构筑带动产业发展重要增长极

华西都市报讯(记者 马梦飞)3月31日,以“共享战略新机遇·共谋产业新布局”为主题的2024中国产业转移发展对接活动(四川)在成都举行,作为对接活动的重要组成部分,装备制造产业专题对接会在成都世纪城国际会议中心举办。

本次活动以“支撑制造脊梁 装备四川未来”为主线,聚焦航空航天装备、清

洁能源装备、新能源与智能网联汽车、轨道交通装备、工业母机、机器人、应急装备、农机、仪器仪表等重点产业链,开展专题推介,招引优质骨干企业、科研机构,布局铸造、锻造、热处理、表面处理等基地或园区,促进重大项目落地。

会上,成都、绵阳、德阳、宜宾、自贡、资阳、南充进行了装备制造产业推介,发布合作机会清单。目前,四川各地政府

正通过完善领导推进机制、优化营商环境、建设优秀人才队伍、加强要素综合保障、推进本质安全发展等有效措施,抢抓新一轮科技革命和产业变革的重大机遇,牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力,拓展装备制造产业新优势、开创装备制造产业新局面。

据介绍,当前,四川正通过实施重大

技术装备攻关工程、促进先进装备融合发展、夯实产业基础、推动大中小企业融通发展、推动产业成链强群发展、促进智能化绿色化发展、实施开放合作等方针战略,努力拓展装备制造发展新优势。接下来,四川将努力缔造“多方共赢”新平台,扎实推进与省外全方位互动,实施异地孵化、伙伴园区等合作机制,构筑带动产业发展重要增长极。

2024中国产业转移发展对接活动(四川)电子信息产业专题对接活动举行
以创新为驱动 促进电子信息产业高质量发展

华西都市报讯(记者 马梦飞)3月31日,作为2024中国产业转移发展对接活动(四川)重要组成部分,电子信息产业专题对接活动在成都举行。

记者从活动现场获悉,当前,四川电子信息产业规模超1.6万亿元,高标准建设了成都“芯火”双创基地、国家超高清视频创新中心等一系列国家级平台,获批成渝地区电子信息先进制造集群、全国首批国家数字经济创新发展试验区、国家新一代人工智能创新发展试验区等

试点示范,是全国最大的AMOLED生产基地、五大国家级软件产业基地之一。

立足产业优势,寻求合作机遇。对接活动现场,成都市、绵阳市、内江市、遂宁市、广安市、眉山市作推介,并发布合作清单。另外,成渝信息通信研究院、四川集成电路产业联盟、四川省传感器协会、专精特新企业家俱乐部、成都电子信息生态圈联盟、成都显示协会等行业协会也联合发布了《四川电子信息产业链供应链协作供需清单》,包含链主、链属企业,

园区、投融资机构供需清单超210条。

为进一步推动产业向“新”向“实”,四川省经济和信息化厅发布了《四川省“智改数转”场景清单》,超100家工业企业立足自身高质量发展规划,提出一系列“智改数转”的场景需求,明确了下一步的合作方向。四川省经济和信息化厅还与中国工业互联网研究院、中国电子信息学会签署了战略合作协议,将围绕以创新为驱动,通过搭建交流平台、推动技术创新等方式,进一步深化产业合作,

促进电子信息产业高质量发展。

以本次活动为契机,共享战略新机遇,共谋产业新布局。下一步,四川将把发展特色优势产业和战略性新兴产业作为主攻方向,聚焦建设全球一流的柔性显示生产基地和无屏显示总部基地、国家重要的集成电路产业基地,打造全球最具竞争力的智能终端产业集群目标,夯实研发创新能力,提升产业链承载力,创造良好产业生态,打造具有全球影响力的电子信息产业集群。

三大指数同步回升折射中国经济复苏暖意

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会3月31日发布数据,3月份,中国制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为50.8%、53.0%和52.7%,比上月上升1.7、1.6和1.8个百分点,三大指数均位于扩张区间,企业生产经营活动加快,我国经济景气水平回升。

业内人士分析指出,作为经济运行先行指标,3月份三大指数同步回升,显示我国经济运行延续回升向好态势,内生动力持续增强,社会预期不断改善,高质量发展扎实推进。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示,3月份,随着企业在春

节过后加快复工复产,市场活跃度提升,制造业PMI重返扩张区间。在调查的21个行业中,有15个位于扩张区间,比上月增加10个,制造业景气面明显扩大。

——产需指数双双回升,进出口指数重返扩张区间。

“3月份,随着稳经济扩内需稳外贸政策持续发力,经济内生动力不断释放,同时外部需求也有所改善,市场需求增长较好。”中国物流信息中心专家文韬说。

统计数据显示,3月份,新订单指数为53.0%,较上月上升4.0个百分点;新出口订单指数为51.3%,较上月上升5.0个百分点,在连续11个月运行在50%以下

后重返扩张区间。

文韬表示,3月份,春节假期影响消退,天气逐步回暖,企业和工地全面开工复工,需求增长带动企业生产意愿上升。生产指数为52.2%,较上月上升2.4个百分点。

——三大重点行业同步扩张,小微企业PMI升至扩张区间。

3月份,高技术制造业、消费品行业、装备制造业PMI分别为53.9%、51.8%和51.6%,比上月上升3.1、1.8和2.1个百分点,其中高技术制造业生产指数和新订单指数均高于55.0%,相关行业产需加快释放。

不同规模企业生产经营状况均有所

改善。3月份,大、中、小型企业PMI分别为51.1%、50.6%和50.3%,比上月上升0.7、1.5和3.9个百分点。其中,小型企业PMI12个月以来首次升至扩张区间,生产经营活动有所加快。

——市场预期继续向好,企业发展信心增强。

3月份,生产经营活动预期指数为55.6%,比上月上升1.4个百分点,升至较高景气区间,表明企业对近期市场发展信心增强。

“从最新月度数据看,汽车销量保持增长态势。继上海、北京、杭州、深圳后,我们在广州城区开通点到点领航辅助服务(PPA)。” (紧转04版)